

**Отзыв на автореферат
диссертации Толстолуцкого Р.О.
«ОБОСНОВАНИЕ СТРАТЕГИЧЕСКИХ НАПРАВЛЕНИЙ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКИХ
ТЕРРИТОРИЙ»,**

**представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление
народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями,
комплексами – АПК и сельское хозяйство)**

Развитие сельских территорий является актуальной проблемой в связи с тем, что усугубляется негативная тенденция оттока трудоспособного населения из не городских поселений. Таким образом, снижается уровень социального контроля над территорией, что вызывает опасения, так как Россия крупнейшая страна в мире, поэтому сосредоточие населения в больших городах не может быть оценена положительно. В связи с этим актуальность темы исследования не вызывает сомнений.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что Толстолуцким Р.О. в полной мере выполнены поставленные в ходе диссертационного исследования задачи. Диссертантом уточнено сущность и содержание понятия «сельская территория». Застуживает научного внимания проведенная автором систематизация подходов к разработке стратегий социально-экономического развития, а также выработка авторских методических положений. Социально-экономическое положение сельских территорий Воронежской области исследовано в разрезе различных факторов, таких как демографические, жилищные, инфраструктурные, финансовые, социальные и т.д. Предложенная в рамках диссертационного исследования концепция разработки стратегических ориентиров развития сельских территорий отражает поэтапный процесс стратегических преобразований, позволяющих достигать поставленных целей и следовать в рамках желаемого сценария. Указанные стратегические направления развития сельских территорий представляют собой конкретные рекомендации для администраций муниципальных районов в области своевременного преодоления наметившихся негативных тенденций.

Теоретическое значение исследования заключается в уточнении понятия сельской территории, систематизации содержания развития сельских территорий, а также в разработке концептуального подхода к определению стратегических ориентиров развития сельских территорий.

Практическая значимость состоит в том, что полученные результаты исследования и конкретные рекомендации могут быть использованы органами местного самоуправления при разработке и реализации стратегии социально-экономического развития, а также научными учреждениями – при формировании научных направлений по обоснованию стратегических ориентиров развития сельских территорий. Применение разработанных

методических положений позволяет скорректировать стратегии развития сельских территорий с целью улучшения социально-экономических условий сельской жизни.

В качестве замечания можно отметить необходимость более глубокого обоснования критериев разделения однородных сельских территорий на определенные группы по уровню доходов бюджета на 1 га площади территории.

Однако это замечание не оказывает принципиального влияния на общую положительную оценку рецензируемой работы. Актуальность темы, степень научной и практической новизны идей, обоснованность сделанных выводов дает основание считать диссертационную работу завершенным научным исследованием, соответствующим требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Толстолуцкий Роман Олегович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Доктор экономических наук по специальности
08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством»
(АПК и сельское хозяйство), декан экономического
факультета, профессор кафедры бухгалтерского
учета, анализа и аудита ФГБОУ ВО «Пензенский
государственный аграрный университет»,
д.э.н., доцент

Бондин Игорь
Александрович
«_08_»_08_2022

Сведения о рецензенте:

ФГБОУ ВО «Пензенский государственный аграрный университет»
Адрес организации: 440014, г. Пенза, ул. Ботаническая, 30
Телефон организации: +7 (8412) 62-82-97
Официальный сайт: <https://pgau.ru/>
Эл. почта: bondin.i.a@pgau.ru
Тел.: 89023530282

Достоверность подписи Бондина Игоря Александровича заверяю:
Ученый секретарь ученого совета

ФГБОУ ВО Пензенский ГАУ



Семина С. А.